

阿尔都塞反动言论大合集（2025年版[最新修订版]）

编者：25/點，凌云ㄨ志見。

感谢本合集中收入内容的所有翻译者，本文禁止用于任何商业用途。

本合集整理了所有已知的阿尔都塞的中文官方译文与民间译文中的反动言论，本文的编者完全不认同本文的每一句话甚至每一个字，本文全部内容不代表编者立场，整理本文是为了让马列毛主义同志看清阿尔都塞的反动本质并避免受到西马的迷惑！

阿尔都塞主义者抨击我们马列毛主义者是“不学无术之徒”，认为他们没有认真读过阿尔都塞就乱批判阿尔都塞，但实际上，本文编者自觉完全有权编辑此文集。本文编者认真读了三年阿尔都塞，看了他中文界已知的所有译文甚至包括所有文本注释（从出版时间至《战俘日记》，包括台出版的《自我批评论文集》和《自我批评论文集（补卷）》，还有如又杉、汪坻和运社等用户的公开的民间译文，以及暂未出版的《意识形态社会主义和科学社会主义》和《历史与帝国主义》等文集的民间译文），无论阿尔都塞主义者们（即使他们可能不承认这一称呼，把这视为一个纯粹意识形态因而是非科学的称呼）是因为其影响力还是因为其真诚的品质以及对马克思主义前途的忧虑或者其他别的什么理由而去喜欢或支持阿尔都塞，我们都不能承认那就是可以肆意践踏马列毛主义尊严的原因。

《最后的对话：马克思主义与哲学》：

“唯物辩证法是苏联科学院发明出来的错误理论，只不过用‘物质’取代了黑格尔的‘精神’或者‘绝对理念’。”

“辩证的唯物主义，在马克思看来只会像‘橙色的对数’一样荒唐。”

“是恩格斯，在特定的历史环境下，把马克思主义的唯物主义命名为辩证唯物主义。除了他在劳动价值论里玩的辩证游戏以外，马克思并没有讲过多少关于辩证法的东西。我们所知道的，马克思对辩证法的态度，只有这句话：尽管辩证法常为权力服务，它也可以是批判的和革命的。一旦我们把辩证法看作‘规律’，它就要么是保守的，比如恩格斯，要么是虚伪的，比如斯大林。只有当辩证法是批判的和革命的时候，它才是珍贵的。所以并不存在什么辩证法的‘规律’，就像不存在历史的规律一样。这两种规律都是荒唐的。辩证唯物主义把历史看作被某些规律控制和规定的进程，好像只要掌握了这些规律，就足以推动历史的进展。但唯物主义的历史观首先就要抛弃历史是被规律所掌控的观念。”

“唯物主义不应被发展成哲学体系，任何成体系的哲学都不该被称作唯物主义。即便我们可以建立一种唯物主义的哲学之上，但这不是必要的。马克思主义的关键之处在于，它代表了一种哲学立场。”

“马克思把自己的科学发现支撑在了一种哲学，也就是黑格尔的哲学之上，但我们认为，黑格尔的哲学与其说是帮助了马克思，不如说是成为了他的障碍。总之，我不能把马克思的科学发现和马克思使用的哲学等同起来。马克思其实没有明白他在科学研究过程展现的那种哲学，因此我们就要给予马克思一种哲学，好让我们理解他在资本论中的经济、政治和历史思想。”

《访谈：马克思主义的危机》：

“我成为共产主义者，是因为我是天主教徒，我没有改变宗教，深层次上说我还是天主教徒。”

“马克思主义的哲学不存在，它也不可能存在。”

“我是一名无政府主义者，一名社会无政府主义者。我不是一名共产主义者，因为无政府主义超越了共产主义。”

“我想说，马克思以一种不可能的方式，不义地，对待无政府主义者。”

“你怎么能像马克思对巴枯宁一样侵犯人，像那样不尊重人呢？”

“你得给国家另一个定义，不同于马克思给出的经典定义，因为马克思不懂国家。的确，他理解（国家）是支配阶级的工具，这是对的，但他一点儿也不理解国家的功能，或者，让我们这么说，是国家的空间。”

《局限中的马克思》：

“博学的‘经济学家’已经‘证明’价值理论是一个神话，剩余价值理论是无效的，因为它在数学上是‘不可量化的’。”

“马克思仍然停留在唯心主义中”

“马克思经常以这种革命和唯心主义的精神构思‘过渡’问题，即在什么条件下可以从一种生产方式过渡到另一种（下一种……）？”

“斯拉法是移居英国的葛兰西的老朋友，斯拉法和他的学派有一个优点，就是密切关注马克思在这个问题上的论证，并且非常吃惊地发现，这个论证是错误的。这事一个走的太远的错误：恰恰是来自这样一个原则，即必须从最简单的、第一要素即商品或价值开始，而简单的东西既不简单也不最简单；还来自这样一个原则，即绝对必须从‘分析’模式开始，它的任务是在简单的东西中发现其本质和这种本质的效果，这些效果适合于通过综合推理最后找到具体的东西本身。马克思自己打破了这一要求，他不仅在引入《资本论》论述顺序的具体章节中，而且通过引入抽象概念，他从未停止过将这些概念插入抽象论述顺序的理论领域，以扩大它，从而表明自己，感谢上帝，这很可能地不属于黑格尔。”

“还可以举出许多其他的例子，说明马克思由于把价值的抽象化强加给自己的强行开始而使自己陷入的困难和矛盾之中。例如，价值（究竟是什么价值？）通过劳动能力的‘使用’从生产资料‘传递’到产品的棘手问题，以及著名的极限情况，马克思在这个问题上的依据是，假定C，不变资本—生产资料—可以是零（=0）。例如，价值向生产价格的转化，马克思在这里陷入了推理的错误，等等。”

“然而，至少应该指出马克思的理论缺陷，他的缺陷跟他的优点一样，是种无人问津的奇特。”

“国家、意识形态、政治、党、工人运动中的理论和政治人格：马克思有这么多‘绝对局限’，为了认真反思，有必要好好注意一下。”

“问题是尽可能准确地评价马克思通过关于‘上层建筑和意识形态’的‘理论’指示留给我们的东西。在这种关系上，在权衡了一切之后，我们必须说，从政治角度看，马克思给我们留下了重要的和基本的指示，但相反，从理论角度看，他给我们留下了不足。”

“恩格斯将在《家庭、私有制和国家的起源》中试图勾勒出国家诞生的理论，但这是一部汇编的作品，很难令人信服。”

“问题在于列宁对无产阶级专政的定义，当他谈到这个问题时，他经常这样做，他意识到这个问题是——他是对的——俄国革命大戏的核心。列宁，就像马克思一样，虽然非常清晰，但却在两种概念之间摇摆不定：第一种在我看来是公正的，因此必须承认；第二种，在事态的压力下，他越来越倾向于第二种，而我认为它是错误的。无产阶级专政的错误定义就是把专政一词理解为政治意义上的专政，确切地说是政治制度意义上的专政，也就是说，是人的政治政府，它‘在法律之外’行事，因此，它把自己置于‘法律之外’，并把暴力和专横的意志强加于人。无视法律，对人恣意施暴（不为阶级或政党服务），这就是无产阶级专政。在革命的暴力（也是超越法律的暴力）之后，以无产阶级的名义行使的专政政府的暴力，似乎与暴力革命一脉相承，因而也是其本质所固有的。既然革命只能在反对为资产阶级服务的既定法律的情况下进行，因而也只能通过暴力手段进行，那么，为了摧毁资产阶级国家的秩序和建立革命国家，随后建立的、承担摧毁资产阶级国家和建立革命国家任务的政府，自然会与这种暴力保持明显的连续性，而且必须如此。这就是在这个概念中联系在一起的命题的‘逻辑’。但它们只有在一个条件下才能成立：那就是专政这个词的含义，它指的是在任何

既定的法律之外，通过法令和武力进行统治的暴力政治统治政权。列宁在他的许多文章和演说中都屈服于这种‘逻辑’。”

“在马克思的公式中，再生产的维度，国家的职能，被微不足道地简化为干预的职能，在局限上简化为残暴的职能。”

“马克思第一次暴露自己，谈论‘虚幻的’话语，而且必然是虚幻的话语，也就是说，具体地面对法律、国家和我们应该称之为(由于缺乏更好的名称)意识形态的现实，马克思就失误了。他之所以失误，是因为他从一开始就失误了。而最严重的原因，并不像他自己所认为的那样，是‘调戏’了黑格尔的术语，而是陷入了资产阶级法学意识形态关于价值本身的观念，陷入了他谈论价值的方式，陷入了一开始就谈论价值以便从中推论出一切的方式，而没有能够摆脱这种观念。”

“在马克思和列宁身上存在着两个非常重要的理论空白：一方面是关于国家，另一方面是关于阶级斗争的组织。”

《保卫马克思》：

“恩格斯把这些形式以及它们的本质和作用一笔带过；却只研究它们的结果，即可被忘记的和不可思议的细微事件，这究竟为何道理呢？更进一步说，这种把上层建筑的形式降低为无数细小的偶然事件的做法，难道不是与这些形式的真正职能和认识论职能绝对矛盾的吗？”

“所谓上层建筑的形式的效能‘分散成’无穷无尽的微观结果（不可思议的偶然事件），这种说法不符合马克思主义关于上层建筑性质的观点。”

“我想仔细研究的是恩格斯的论证。粗粗地看，他的论证十分完美地实现了公式和对象的协调一致。但仔细一研究，事情又如何呢？那只是公式和对象的暂时协调；而在暂时的此岸和彼岸，协调就是一个没有得到求证的假设，而替代协调的就是不确定性，从认识的观点看，也就是空白。”

“显然，恩格斯在这里把两种类型的解释搞混了。”

“所以，现在的问题是：为什么在涉及单个的意志时，恩格斯的论断十分清楚和协调，而在单个的意志的此岸和彼岸，论证就变成空洞无物或同义反复？”

“某个事件之所以成为历史事件，这并不是因为它是个事件，而恰恰是因为它具有历史的形式和历史事实的形式（结构和上层建筑的形式），这些形式同恩格斯在放弃其原来的公式时所采用的关于无穷无尽的结果这个不恰当的公式毫无关系，它们是完全可以被认识和被确定的（马克思反复说过，历史形式是可被认识的；在马克思以后，列宁也用经验科学，即非哲学的科学，证明了这一点）。”

“但是，当某一门学科从另一门学科的范围出发，从一个不能构成任何科学知识的范围出发（以我们讨论的问题为例，就是从无穷无尽的情况出发产生个人意志，从无数个平行四边形出发产生最后的合力），企图产生出自己的对象及其相应的概念，这一学科就势必陷入到认识论的真空之中，或者被误认为处于哲学的充实之中。这就是恩格斯在他致布洛赫的信中的立论尝试的命运。人们而且可以看到，在这里要区分认识论的真空和哲学的混乱是不可能的，因为它们完全是一回事。”

“为什么在恩格斯身上，人们除了看到天才的理论直观以外，还能看到这种后退（即退回到低于马克思主义对一切哲学意识形态的批判的水平）的例子？”

“但是，列宁在阐述这个论点时，把话说过了头。他想指出马克思主义的政治实践需要有为实践充当基础的‘理论’，而他阐述的那个论点实际上却指的是理论，也就是一般实践的理论，即唯物辩证法。”

“列宁自己就曾经责备恩格斯和普列汉诺夫从外部把辩证法应用于自然科学的‘例子’。从外部硬搬概念的做法从来不能和理论实践划等号。硬搬的概念除了名称以外丝毫改变不了它是外来的真理的性质，这种做法对取得这一名称的真理不能起任何作用。例如，把辩证法的

‘法则’应用于物理学的某项成果就不是理论实践；这对物理学的理论实践的结构和发展不但不能改变一丝一路，更糟的是，这还会成为一种意识形态的桎梏。”

“如果做到了这一点，我们就能看到，‘颠倒’这个问题归根到底是不能成立的。因为把一种意识形态‘颠倒过来’，是得不出一种科学的。谁如果要得到科学，就有一个条件，即要抛弃意识形态以为能接触到实在的那个领域，即要抛弃自己的意识形态总问题（它的基本概念的有机前提以及它的大部分基本概念），从而‘改弦易辙’，在一个全新的科学总问题中确立新理论的活动。”

“例如，马克思在《资本论》第一卷中故意‘卖弄’黑格尔的表达方式，用以教训当时的‘愚蠢’哲学。我们今天难道也该受这一番教训吗？”

“所谓把黑格尔的哲学（或辩证法）‘颠倒过来’、使之‘重新用脚立地’这个著名论题实际上就贯穿着这种逻辑；因为，说到底，如果问题的确仅仅是把颠倒了的东西颠倒过来，那么事物的颠倒显然并不会因简单的位置移动而改变本质和内容！用头着地的人，转过来用脚走路，总是同一个人！”

“我不久前在一篇论述青年马克思的文章里曾经指出，所谓‘对黑格尔的颠倒’在概念上是含糊不清的。我觉得，这个说法严格地讲对费尔巴哈完全合适，因为他的确重新使‘思辨哲学用脚站地’（不过，费尔巴哈根据严格的逻辑推理，从这次颠倒中只得出了唯心主义的人本学）。但是，这种说法不适用于马克思，至少不适用于已脱离了‘人本学’阶段的马克思。”

“我们接着又看到，这种黑格尔的辩证法在黑格尔的形式下是无用的，恰恰因为它用头立地（用观念而不是用真实立地）：‘这样，概念的辩证法本身就变成只是现实世界的辩证运动的自觉的反映，从而黑格尔的辩证法就被倒转过来了，或者宁可说，不是用头立地而是重新用脚立地了’。这个提法显然是不确切的，但正是这种不确切才说明了困难在什么地方。我们还注意到恩格斯关于任何哲学家都必须建立一个体系的奇怪断言：黑格尔‘不得不去建立一个体系，而按照传统的要求，哲学体系是一定要以某种绝对真理来完成的’。”

《政治与历史：从马基雅维利到马克思》：

“同样，巴黎公社和德国社会民主党的经验，也在实践上证明了恩格斯理论的错误，他认为无产阶级有可能在资产阶级民主国家的框架内夺取政权，等等。”

《在哲学中成为马克思主义者》：

“因而列宁从中得出了关于马克思在《资本论》中所采用的叙述方法的一些——在我看来有误的——结论。《资本论》确实（错误地）宣布了马克思是从‘最简单的事物’、从社会的最小‘细胞’开始，也就是从商品开始。”

“反映论，就其客观主义和唯物主义的原则而言是正确的，但就哲学理由而言则太简短了。”

“当列宁宣称一切认识都起源于感觉时，他也是处于马克思的同一路线上。我们最多只能责备他稍稍落后于《关于费尔巴哈的提纲》，后者谈到的不是感觉，而是人类‘感性实践的活动’。”

“不幸的是，我们发现恩格斯在《自然辩证法》中表达了同样的观念：辩证法的本质是运动，运动是物质的真正特质，因而存在就是运动着的物质，这就是我们可以同时谈论存在的规律（唯物主义）和运动的规律（辩证法）的理由！如果从字面上、从‘规律’这一科学范畴出发来理解，辩证法的规律——尽管列宁也有一两次脱口而出提到它（但我们一定要不惮于改正它）——这一观念，准确地说是荒谬的：它声称要创立但实际上恢复了这样一种观念，即认为要对唯心主义存在论作出回应，就应该存在唯物主义存在论，后者要提供关于存在的规律（唯物论）和关于存在的运动的规律，即关于其变化的规律，既客观又主观的辩证法的规律（吕西安·塞夫），因此它涵盖了所有问题，也就是说，涵盖了所有想象中的困难——我的意思是对手的困难。”

“没有辩证法的规律，只有辩证的论点。辩证法属于哲学，不提供对其对象的伪规律的认识，

只陈述论点。通过一个困难我们就可以看到，断言存在着辩证法的规律的企图是多么荒谬，这个困难就是辩证法规律的数量难以统计。”

“哲学史上一直像谜一样存在的一个事实，正是由此最终得到澄清，这个事实就是：哲学以体系的形式存在。虽然不是全部哲学，但绝大多数哲学是这样的。恩格斯在这个难题上说了一些蠢话——这证明唯物主义者永远不可能彻底不受唯心主义侵袭——他在《路德维希·费尔巴哈》中说，哲学体系‘产生于人类精神的永恒的需要，即克服一切矛盾的需要’四。这关系到矛盾，他说得对；但是提到‘人类精神的矛盾’，这就唯心主义了。”

“因此马克思在现有的哲学中思考，他并没有创立一种新哲学。他只是以一种革命的方式实践现有的哲学，从中采纳一些表达了无产阶级革命的阶级立场的论点。但如果事情确实如此，我们就有理由说，不存在也不可能存在马克思主义哲学，因为一种哲学，无论它是古代的、中世纪的还是资产阶级的哲学，都要求一种特殊的存在形式即体系性。我们已经知道为什么要这种体系性：为了支持对范畴进行统一的工作，而那些范畴是用来帮助实现占统治地位的意识形态的统一。”

“然而我们可以说，这种体系性的形式，正如恩格斯关于运动中的物质的不幸尝试和其他不断重复的例子所证明的那样，对于被统治阶级来说，也代表了一种意识形态陷阱。”

《怎么办？》：

“而且——如果我们需要这方面的一个显著标记——这就是葛兰西为什么不断回到马克思《〈政治经济学批判〉序言》里那两个乖谬的（因为是唯心主义的）句子的理由：‘一种生产方式，在它所能容纳的全部生产力发挥出来以前，是决不会灭亡的’，和‘人类始终只提出自己能够解决的任务’。”

“这就是‘历史唯物主义’——或对阶级斗争的条件和形式加以认识的诸原则——和（为了不使用‘辩证唯物主义’这个糟糕的表达）‘马克思主义哲学’之间的区分。”

《列宁和哲学》：

“一旦我们注意到这个参照系的存在，一旦我们搞懂了它结构上的逻辑，我们就可以把列宁在理论上的各种提法统统新释为这个逻辑的结果，包括他为了用经验主义的范畴术语来反对经验主义而对其做出的不可思议的曲解。”

“说到底，尽管恩格斯在与马克思合作时表现出令人惊叹的天才，但他的思想却无法与列宁的相比。通常他只是做到把论点一并提出，而不是致力于思考它们在相互关系中的统一性。更糟的是：他从来没有真正摆脱掉《德意志意识形态》以来的某种实证论主题。”

“恩格斯试图这样做，但就算我们准备不按字面去理解他（对于一个不是专家的人，至少可以这样要求），也能非常清楚地看到，他在漏掉某种根本性的东西。”

《哲学的改造》：

“斯大林为此进一步曲解了恩格斯关于‘物质与运动’之类不幸的命题，并且使马克思主义哲学转向某种可以通过物质来理解各种哲学论点的唯物主义本体论或形而上学。”

《今日马克思主义》：

“这些主题的或隐或显的唯心主义不仅出没于《德意志意识形态》（名副其实的‘唯物主义’历史哲学），而且出没于1859年《序言》的进化论（诸生产方式的‘演进’交替）和在葛兰西喜爱的名言中同义反复着的终极目的论：‘无论哪一个社会形态，在它所能容纳的全部生产力发挥出来以前，是决不会灭亡的……所以人类始终只提出自己能够解决的任务’。同样的唯心主义以远为狡猾的形式出没于《资本论》本身。”

“还可以举出许多例子，来说明致使马克思陷入从对价值的抽象出发这个自设的圈套中去的那些困境和矛盾。这里仅举两例：生产资料在被劳动力运用过程中实现的价值的保存/转移这个棘手的问题；或者关于价值转化为生产价格的问题，马克思在那里被一条有缺陷的推理线索绊住了手脚——好像人们没有必要回过头去更进一步地理

解问题似的。”

“《资本论》中最意味深长的含糊其辞便是明证，在这些地方，‘异化’继续出没在关于拜物教理论、死劳动与活劳动的对立、生产条件对工人的支配、以及共产主义图景的文本之间。异化：一个旧词，一个旧的、无所不适的、唯心主义的概念，显然是在思考着别的什么东西——某种不被思考的，并且一直就那样存在着的东西。”

“是列宁在受到激烈攻击的时候才不明智的写道‘马克思学说具有无限力量，就是因为它正确。’”

“马克思主义从理论观点看仍停留在马克思的阶段，或不如说停留在他的某些缺点中，也是一个令人诧异的悖论。”

《相遇唯物主义的潜流》：

“为了使事情简单明朗，让我这么说吧，这是一种相遇唯物主义，因而是一种有关随机性和偶然性的唯物主义，它作为彻底不同的一种思维模式，与各种有据可循的唯物主义大异其趣，后者包括归之于马克思、恩格斯与列宁的那种唯物主义——它们像理性主义传统内的其他唯物主义一样，是必然性的和目的论的唯物主义，也就是说，是被改造过了的，乔装改扮了的唯心主义。”

“从这一曲解出发，唯心主义的解释大获全胜，无论我们谈论的是卢克莱修所说的偏离还是其全部哲学，还是马基雅维利、斯宾诺莎和霍布斯、写作《第二论文》的卢梭、马克思，甚至还有海德格尔（在海德格尔触及这个问题的范围内）。在这些阐释当中取得凯旋的是这样一种哲学观念和哲学史，我们可以按照海德格尔的说法将这种哲学观念和哲学史称为西方的——因为它自希腊人开始就掌握着我们的命运；称为逻各斯中心论的——因为它将哲学视为逻各斯的一种运动，这种运动被认定是对支配一切现实的终极意义优先性的思考。”

“在这里，我们看到马克思主义学者们不知疲倦地重演了马克思的幻觉，虽在思考着无产阶级的再生产却错误地认为他们在思考无产阶级之生产；虽在既定事实中思考却相信他们在事实的形成过程之中思考。马克思那里有很多东西能将我们引向这种错误，只要他还屈服于有关生产方式的另一种观念：总体化的、目的论的和哲学的观念。”

“在马克思这里，不存在有关所谓商业生产方式的令人满意的理论，*a fortiori* [更有理由说] 也不存在有关商业资本（以及货币资本）的令人满意的理论，与此相应的是，在马克思那里也不存在有关资产阶级的令人满意的理论——当然，除非马克思出于排除难题的目的而过度使用‘资产阶级的’这个形容词，仿佛一个形容词就能代表纯粹否定性的概念似的。”

《来日方长》：

“我们用柏拉图与黑格尔的真理，对比一下马克思无主体无目的的实践，就能很清楚地看出：实践没有真理。实践不是真理的替代物，也不想创造一种不可动摇的哲学。相反，它动摇了所有哲学，它不是哲学。哲学谈论物质，谈论阶级斗争的事业，但它能做的事情很少。实践却能做到哲学做不到的事。它不仅动摇了哲学，它还让我们看清了哲学的局限。”

“海德格尔本人，的确是在只谈到现象学的时候（但为什么只是现象学呢？真是神秘），就说它的目的在于‘改变世界’。这就是为什么，我曾批评马克思《关于费尔巴哈的提纲》中的那句名言‘问题不再是解释世界，而在于改变世界’，指出与这种提法相反，所有伟大的哲学家都想要干预世界历史的进程，或是为了改变世界，或是为了使世界倒退，或是为了保存并加强世界的现存形式，以防被认为是危险的改变的威胁。”

“拉康是从精神分析实践的观点说的，而我是从哲学实践的观点说的，这是两个不同的领域，而如果我要始终坚持自己对经典辩证唯物主义的批判，我就不能让其中的一个压倒另一个，既不能让哲学的领域压倒精神分析的领域，反之亦然，也更不能让哲学实践压倒某一门科学实践，反之亦然。这就使我们两人都言之成理，尽管我们谁都没有认清我们分歧的根源。”

“‘不自欺欺人’，这个提法在我看来始终是唯一的关于唯物主义的定义；而通过‘自己思

考’（马克思重述的康德的话），我试图使马克思的思想对一切真诚的、有理论需要的读者来说变得明晰而严密。当然，这样便使我对马克思主义理论的叙述有了一种特殊的形式，因此有许多专家和战士都感觉我制造了一个自己的马克思，与真正的马克思大相径庭，是想像的马克思主义（雷蒙·阿隆）。这一点我愿意承认，因为我的确为马克思清除了所有那些在我看来不仅与他的唯物主义原则不相容、而且是靠了意识形态才在他那里继续存在的东西：首先是那些护教论的‘辩证法’范畴，甚至是辩证法本身；我觉得这种辩证法通过那些著名的‘规律’，只能在事后为党的领导人的决策充当历史偶然进程中的既成事实的辩护词（证明无罪）。在这一点上我从来没有改变过，因此，我所提出的马克思主义理论的形象，的确在许多方面纠正了马克思在字面上表达的思想，这为我招来了那些受到马克思表达方式严格束缚的人们的无数攻击。是的，我清楚地意识到自己如何为马克思制造了一种与庸俗马克思主义不同的哲学；但由于这样的哲学给读者提供了严密的、可以理解的、不再自相矛盾的阐述，我想我就达到了目标，我通过重新赋予他对论述的严密和可理解性的需要而‘拥有’了马克思。”

“大概就是这一点在当时为许多青年‘打开’了如此崭新的前景：我们可以按照这种关于马克思的新表述进行思考，而完全不放弃对论述的严密和可理解性的需要；于是我们可以帮助马克思，也帮助我们大家，比他本人更好地主宰他自己的思想，因为这种思想理所当然地受制于他的时代的理论束缚（也受制于这些理论的不可避免的矛盾）。因此，我们可以真正使马克思成为我们的同时代人。这是在马克思主义理论观念内部引起的一场小小的‘知识’革命。但我认为，我们的对手所指责的，与其说是我们的荒唐革新，还真不如说是这个打算本身：为了使马克思可以按照他自己的思想来理解，我们需要摆脱马克思的文学性。实际上，马克思对于他们来说，即便在其谬误的方面，都始终是一个神圣的人物，是不容非议的老父亲、创始人。我呢，本来就不喜欢什么神圣的父亲，而且的确从很长时间以来，便确信父亲只不过是个父亲，本身是个可疑的、不可能扮演其角色的人物；既然我习惯并酷爱扮演‘父亲的父亲’，所以，这种站在他的地位、把他本来若想成为自己就必须思考的事情拿来思考的举动，对我倒是非常合适的。”

“我不知道人类是否有一天会达到共产主义，这个马克思的末世论图景。但我所知道的仅仅是，社会主义——马克思所说的这种不可避免的过渡——乃是‘茅屎坑’，正如我1978年在意大利和西班牙面对听众所声称的，当时他们都被我的过火言词搞得不知所措。”

“可我却从来没有攻击过托洛茨基，并对他深表敬意”

“巴丢目前在马斯佩罗出版一套有趣的书，奇怪的是，我们从中又可以发现萨特的造反哲学，他从来没有否认过这种哲学，在唯意志论、实用主义和中国共产党伟大领袖思想中典型的唯心主义的背景下，他用这种哲学阐释了毛泽东的文本。”

“然而，如果说马克思真的建立了一门科学，那么这门科学就像每门科学那样，即使不作修正，至少也应该有所修补，使其原则更加稳固，其结论更加确切——这一简单的想法也许会有丰硕的成果。它将大大简化一部著作，马克思曾在同样的错觉中相信这部著作也会像在每门科学中那样，‘万事开头难’，然而这是错误的：需要对《资本论》第一卷的第一篇作出修正，好几年前我就让人们注意这一点了；尤其需要仔细地区分马克思在《资本论》中和在他那些读书笔记式的草稿——如‘剩余价值理论’——写下的东西，在后者中，他常常满足于照抄不误，例如照抄斯密关于生产劳动者的文本，这种理论和关于生产劳动的理论是不同的，而且已经从《资本论》中消失了。”

《论青年马克思的演变》：

“这种分析的基本要素可以在恩格斯和列宁身上、在马克思主义的‘三个来源’的形式（德国的哲学、英国的政治经济学和法国的社会主义）里头找得到。可是这一老书本身包含着唯心主义观念（潮流的来源和内在性等等）的‘来源’的隐喻，不一定会使我们陷入错误。”

《李森科：未完结的历史》：

“这种辩证唯物主义占主导的观点，把唯物主义变成为一种被认为是由辩证法来表达其‘规律’的物质的本体论，这种观点也抵死不承认唯物主义和辩证法的全部价值在于它们不是陈述‘规律’，而是陈述论点。”

《论偶然唯物主义》：

“最终它们在那里一直呆到戈尔巴乔夫时期，这个天才的男人正在构造一种自列宁以来还没有先例的对内、对外政治，就像中国一样，建立一种全新的新经济政策（NEP）——并

（事情还不清楚）希望重建被斯大林以令人想起原始积累历史（马克思）的种种方法残酷摧毁了的俄罗斯农民生活。”

《〈资本论〉的对象》：

“更确切地说，上面所说的回答是这样一个回答，马克思在这个回答中断言，他‘颠倒了’黑格尔的辩证法。颠倒黑格尔辩证法的回答是对马克思的辩证法和黑格尔的辩证法之间的特殊区别问题（未出现的问题）的回答。颠倒黑格尔辩证法的回答和古典政治经济学的‘劳动价值’的回答一样是值得注意的，因为这两种回答都包含了内在的缺陷：人们只要对颠倒这一比喻提出问题就可以认识到，这种比喻不能思考自身，它指出了它自身之外的一个现实问题，一个现实的但又是未出现的问题，同时指出了自身中的与这种不出现相应的概念的空虚或模糊，也就是指出了在词后面的概念的空缺。”

“这个令人吃惊的回答（其论证是平庸的）在某种意义上是对这种误解的善意的评论，而马克思的敌人对这种误解却作出恶意的解释。恩格斯用近似理论（这种理论以抽象的近似性质来说明概念作为概念与它的对象的不一致性）回避了施密特的‘有针对性的’反对意见。这个回答并没有击中要害：实际上价值规律的概念在马克思的著作中是和他的对象完全一致的，因为这个概念是一个具有多种表现形式的概念，因而是一个具有各种不一致形式的一致的概念，而绝不是一个像原罪那样会影响由人的抽象所产生的一切概念的不一致的概念。因此，恩格斯根据经验主义的认识理论把恰恰表现出马克思的一致性概念的理论力量的东西当做由概念产生的缺陷。”

“在许多地方，马克思本人的明确的表述隐约地表现出这种连续性的假设，或者更确切地说，伴随着马克思的明确表述无意地出现的某些沉默包含着这种连续性的假设。在某些时候，在某些表现出征候的地方，这种沉默本身在论述中突然出现，并且迫使这种论述不自觉地像闪电一样产生出真正的但是在字面上却是看不见的理论上的缺陷：有些话虽然没有说出来，但似乎包含在思想的必然性之中，有些判断由于错误的论证，不可避免地使本来可以在理性面前开拓的领域消失了。”

“很遗憾，这两段文字没有留下任何歧义，因为它们非常明确地指出了‘误解’的地方并提出了有关的概念。在这里，关于误解的所有人物都出场了，每个人物都扮演着由人们期待的戏剧效果所规定的角色。我们只需改变这些人物的位置就可以使他们担任新的角色，放弃旧的角色，从而开始说出完全不同的台词。这一论断的全部误解实际上就在于这样一种荒谬推理，这种推理把概念的理论发展同现实历史的起源混淆了。但是马克思却把这两种次序仔细地加以区别。他在 1857 年《〈政治经济学批判〉导言》中指出，在科学论证表述中出现的各个环节的次序同现实历史发展过程中出现的各个环节的次序之间不能建立任何对应关系。但是在这里，恩格斯提出了这种不可能的对应关系，他毫不迟疑地把‘逻辑的’发展同‘历史的’发展等同起来并且诚实地向我们指出了这种等同所要求的理论可能性的条件：这两种发展次序的同一性的确立就在于一切历史理论所必须的概念就其实体来说都是由现实对象的特性规定的。”

“我作肯定的回答，是因为虽然恩格斯对这个理论事件即这场科学革命的分析是非常深刻的，但是他没有以同样的魄力从理论的对象的角度来思考这场革命的后果。在对恩格斯来说是非

常清楚的这个问题上我们可以指出他的概念是含混不清的，而所有这些含混不清都可以归结为经验主义地把认识对象和现实对象混为一谈。”

“我们甚至要感谢马克思使我们看到了他的弱点、空缺和疏忽：这些弱点、空缺和疏忽有助于说明他的伟大，因为我们只能在重新开始他的逝世所中断的叙述时，才能提到它们。”

《帝国主义论稿》：

“不过，列宁本人并没有背离马克思。在《怎么办？》的一页上，我相信在那里，他说，他赞成对马克思主义的修正，因为每一门科学不得不被纠正，因为每一门科学都是‘无限的’，并且因此必须以必然不完美的公式作为开端，一个人，要沿着[道路]走下去，就必须了解如何纠正。而他引用了梅林（一个我想挽回其名字的人）作为一个马克思主义者纠正某个马克思不确切的断语的例子（大概是关于历史的断语）。列宁说：梅林纠正马克思是对的，因为他是在一切可能的科学的措施下这样做的。鉴于此列宁反对伯恩斯坦的伪修正，那只是向着资产阶级意识形态的堕落。因此，列宁辨认出了一条原则（引用梅林的例子），为了保持其作为科学的生命，由马克思创立的科学必须得到纠正。否则它将不再是科学，而是被剥夺了科学等级的公式与处方的集合。然而列宁，用帝国主义理论扩展了马克思主义科学的人，从来不纠正马克思的一条公式，在宣称这些公式是不准确的，因为这样或那样的原因，要纠正它们[的同时]。”

“列宁本人，写道，纠正马克思主义（甚至反驳）这个或那个点错误，以及必然的错误是一种正常状态，因为尽管他是一个天才，马克思只是一个人，一个奠定了新科学基础的人，他身处为了创立[这门科学]必须使自己从中解放出来的意识形态，很有可能停留在某些错误的观点，以及部分的，错误——列宁本人并不应用他清晰的原则。他借用马克思来表述自己。他崇敬地理解了[马克思]。但没有任何改变他的重要[观点]。如果说他抛弃了这个或那个对他而言显然是赘余或错误的哲学范畴，列宁没有更正任何马克思的科学概念，没有更正任何马克思的科学工作的科学成果。而如果列宁不允许他自己这种大胆，或者不如说，因为我们不能说这一情况是一种大胆，这一简单的权利，让我们甚至说这一对马克思所创立的科学的义务，我们应当对继承者们说些什么呢！”

“因为自从马克思写作《资本论》以来已经过去超过一百年了。超过一百年来阅读它，清理它的难题，和纠正他不可避免的错误（有哪一个，对所有这些创立一门科学的科学家而言，谁不曾在开启他的伟大工作的时候说出过一些蠢话呢？）。”

“对其余的人，他们并不愿意费半分力气去纠正马克思的一个公式，[增添]任何多于他们原先拥有的东西；而如果某个人冒险做了这件事，他们就立马警惕起来。的确，他们没有像伯恩斯坦那样‘修正’马克思的危险（其他的人用另一种方式对待这件事）。然而，他们也不承担起任何责任去纠正马克思犯错的地方或者他的用词含混的地方或者他的公式不是最优的地方，如列宁同意我们应当这样做的那样[去纠正马克思]。”

“按照马克思在《〈政治经济学批判〉序言》（1859年）中的著名说法（唉，这太著名了），生产关系是‘决定的、必然的、不以人的意志为转移的关系’，‘人’在‘他们的存在的社会生产’的场合进入这种关系。我不想讨论这个公式（以及它的译文！），它有它的优点，但它的缺点像马克思给我们这唯一的能够反思的公式一样，紧紧盘绕在我们理论参照物的天空之中。”

《论历史》：

“与黑格尔、恩格斯和斯大林的思考相反，按照马克思的思考，不存在历史的规律。”

《意识形态社会主义和科学社会主义》：

“仅举一例，在资本主义占统治地位的社会形态中，我们所说的‘中产阶级’或‘小资产阶级’，只能理解为在资本主义生产方式的统治下，属于封建生产方式的要素（城市手工业）或其分解（农村手工业）的结合所产生的阶级效应。也可以说——列宁在这一点上纠正了马

克思的某些观点（特别是在他 19 世纪 50 年代的历史著作中）——地主阶级作为一个阶级，并不是资本主义生产方式结构的产物，而是封建生产方式遗留下来的、与资本主义生产方式融为一体的产品。”

《黑母牛：想象的访谈》：

“毛泽东曾经说过：社会主义下的阶级斗争还在继续，而且是在工人阶级的党内继续。第一个论点是正确的：这是马克思和列宁的论点（只要有一个国家，即无产阶级专政的国家，就表明有阶级，因此有阶级斗争，即使它的形式，如目前在苏联和中国，很难阐明，因为与我们知道的资本主义下的形式相比，它们是全新的）。第二个论点并不完全准确。毫无疑问，最终，阶级斗争也会在党内产生影响，但在我看来，是以‘非对抗性的形式’，以‘非对抗性’矛盾的形式，也就是说，以不是阶级矛盾的矛盾的形式，因为它们有助于统一工人阶级，尽管它们代表了工人阶级体验其统一的矛盾形式。”

《马克思和弗洛伊德》：

“政治经济学恰恰只有在掩盖阶级和阶级斗争时才能被看作是一门独立自主的学科，它的意识形态任务就是掩盖和勾销。因而，马克思的理论革命得出的结论就是，没有政治经济学（除了资产阶级政治经济学之外，它的目的是再明确不过的），关键的事实是没有马克思主义政治经济学。”

《论再生产》：

“再重申一遍，问题不在于[指责]马克思写下了几行特别含糊不清的文字，甚至还出版了它们（然而他却没有出版其他更可疑的文本，比如《1844 年手稿》或甚至《德意志意识形态》）。因为，《资本论》虽然在字面上还有一些（但为数不多）不当的提法，但在其精神实质的最深处，它是彻头彻尾反黑格尔主义的。”